

犯下这一罪行的人逃进了南非。他呼吁南非政府调查此事，逮捕罪犯并将他们绳之以法。他重申美国已经向南非政府表明，美国不能接受派部队到国界外进行军事活动的做法。解决问题的办法在于消除种族隔离制度和加强与邻国的对话。他指出，美国代表团支持该决议，认为该决议是建设性的和温和适度的。他特别提到了呼吁利用已有联系途径的决议第3段，并且回顾了不利用国家领土来发动对别国的袭击这一普遍适用的原则。<sup>21</sup>

莱索托外交大臣表示，莱索托对安全理事会一致通过该决议表示赞赏。谈到南非代表有关莱索托“内部问题”的讲话时，他说莱索托没有什么内部问题，所有问题都源于南非，南非的2800万人民受到400万少数白人的统治，南非正是由匪帮建立并得到匪帮资助。<sup>22</sup>

<sup>21</sup> 同上，第52-53页。

<sup>22</sup> 同上，第54页。

## 18. 安全理事会主席的声明[关于罗马和维也纳机场事件]

### 决定：主席声明

在1985年12月30日第2639次会议<sup>1</sup>上，在磋商暂停之后并于休会之前，主席代表安理会发表声明<sup>2</sup>如下：

安全理事会成员强烈谴责恐怖分子无理袭击罗马和维也纳机场、滥杀无辜的罪行。

他们力促按照适当的法律程序把应对两次蓄意滥杀事件负责的人交付审判。

他们要求一切有关方面实行克制，避免采取任何与其按照《联合国宪章》及其他有关国际法规则所负义务不符的行动。

安理会成员重申1985年10月9日安全理事会主席的声明(S/17554)和安全理事会第579(1985)号决议：赞同1985年12月27日秘书长的声明，其中提到大会第40/61号决议，并表示希望各有关政府和当局遵照国际法的既定原则坚决努力予以实施，以便制止一切恐怖主义的行动方法和做法。

在1985年12月31日以色列代理常驻联合国代表给安全理事会主席的信<sup>3</sup>中，以色列对这几次袭击事件进行了谴责，并声称这几次袭击事件是受到巴勒斯坦解放组织（巴解组织）鼓励的巴勒斯坦恐怖行为，它导致了对妇孺儿童的冷酷和蓄意屠杀。该信指出，许多国家对国际恐怖主义采取的态度和其中一些国家允许恐怖主义组织在其首都活动二者之间是相互矛盾的。该信呼吁对支持和庇护恐怖主义分子的阿拉伯利比亚民众国、伊拉克和伊朗伊斯兰共和国予以谴责。

1986年1月2日阿拉伯利比亚民众国常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信<sup>4</sup>中，阿拉伯利比亚民众国常驻联合国代表团临时代办向联合国转交了一封由阿拉伯利比亚民众国对外联络办公室人民委员会秘书写给秘书长的信，信中叙述了美国政府发表的声明，他把它们解释为美国一犹太复国主义者对阿拉伯利比亚民众国施加外交和经济压力的阴谋，是对该国人民的安全和这个地区的稳定的威胁。该信说，这些威胁，以及对入侵所做的准备和利用在罗马和维也纳机场发生的令人痛惜的血腥暴行来作为军事行动的借口，构成了对《联合国宪章》的严重违犯。信中重申，阿拉伯利比亚民众国谴责这种恐怖主义行为，并且没有直接或间接卷入这类活动。信中表示，希望采取《联合国宪章》所规定的适当措施，以期务必使这个地区的和平与安全不受危害。

以色列代理常驻联合国代表在其给秘书长的一封信中对其政府的立场进行了详细说明。在1986年1月9日的信<sup>5</sup>中，转交了以色列运输部长给国际民用航空组织（民航组织）成员国运输部长的一封信，信中说，最

<sup>1</sup> 会议议程是“莱索托对南非的控诉”。

<sup>2</sup> S/17702。

<sup>3</sup> S/17703。

<sup>4</sup> S/17710。

<sup>5</sup> A/41/81-S/17723 和 Corr.1。

新一次恐怖主义行为是过去已发生过的许许多多恐怖行为中的一次。信中呼吁国际合作，共同规划召开一次世界各国民航安全紧急会议。这封日期为 1986 年 1 月 9 日的信<sup>6</sup>叙述了巴解组织的暗杀行为和过去恐怖主义袭击的一些实例。

<sup>6</sup> A/41/84-S/17728 和 Corr.1。

## 19. 被占领阿拉伯领土局势

1985 年 9 月 13 日（第 2605 次会议）的**决定**：否决六国决议草案

在 1985 年 9 月 11 日给安全理事会主席的一封信<sup>1</sup>中，卡塔尔常驻联合国代表代表联合国中的阿拉伯国家集团，请求安全理事会立即召开会议，审议以色列对付被占领巴勒斯坦领土内平民的措施。

在 1985 年 9 月 12 日第 2604 次会议上，安全理事会无异议地将卡塔尔的信纳入其议程，<sup>2</sup>并在 1985 年 9 月 12 日和 13 日的两次会议上审议了这一事项。

在其审议这一项目期间，安全理事会决定应埃及、伊朗伊斯兰共和国、以色列、约旦、卡塔尔和阿拉伯叙利亚共和国代表的要求，邀请他们参加这一问题的讨论，但无表决权。<sup>3</sup>在第 2604 次会议上，安全理事会还通过表决决定，根据安全理事会过去的做法邀请巴勒斯坦解放组织（巴解组织）常驻联合国代表参加辩论。<sup>4</sup>在这次会议上，安全理事会决定应卡塔尔代表的请求，根据《暂行议事规则》第 39 条的规定向阿拉伯国家联盟（阿拉伯联盟）常驻观察员克洛维斯·马克苏德先生发出邀请。在第 2605 次会议上，安全理事会决定同样根据第 39 条的规定，应巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会主席的请求向他发出邀请。<sup>5</sup>

在同一次会议上，卡塔尔代表以阿拉伯国家集团主席身份发言，向安全理事会通报了由于以色列武断对待被占领巴勒斯坦领土内平民的措施而导致的严重局势。他指责以色列既不尊重也不执行《第四项日内瓦公约》，并呼吁安全理事会成员国作为该《公约》的缔约方根据其第 1 条采取必要措施，说服以色列尊重该《公约》。他进而指出，根据《联合国宪章》，安全理事会成员国，特别是常任理事国，具有维护国际和平与安全的主要责任，并且以色列对巴勒斯坦领土的继续占领以及以色列对人权的违犯明显对国际和平与安全构成了威胁。因此，他说，全世界（尤其是巴勒斯坦人民）都只是希望安全理事会一致通过摆在其面前的决议草案。<sup>6</sup>

也在同次会议上，巴解组织代表说，以色列政府已于 8 月 4 日通过了一套镇压性的法律和程序，它恢复了英国托管当局 1945 年在巴勒斯坦提出的紧急状态，特别是那些关于行政拘留、任意开除和关闭巴勒斯坦报纸的那些内容。因此，他断言，以色列的这种镇压性做法不仅会受到安全理事会的谴责，而且还会导致通过结束这些做法和纠正其后果的措施，因为它与国际公约和决议，尤其是与 1949 年的《第四项日内瓦公约》背道而驰。在谈到美国拒绝接受联合国要求召开由所有冲突各方，其中包括巴解组织参加中东和平国际会议的决议时，他指责美国继续阻挠在中东建立公正和平的进程，不断地鼓励以色列坚持无视国际愿望、联合国决议和国际法。<sup>7</sup>

在同一次会议上，埃及代表说，西岸和加沙地带被占领阿拉伯领土再次发生了驱赶巴勒斯坦居民以及占领国进行镇压的行为，这些行为已经导致在这些城镇和乡村实施了紧急状态和宵禁。他指责说，由于以色列继续

<sup>1</sup> S/17456。

<sup>2</sup> S/PV.2604，第 7 页。

<sup>3</sup> 详情见本《补编》第三章。

<sup>4</sup> 邀请巴解组织代表的建议的表决结果是 10 票赞成、1 票反对（美利坚合众国），4 票弃权。有关邀请的相关发言及投票的详细情况，见 S/PV.2604，第 9 和 10 页，以及第三章。

<sup>5</sup> 有关根据《暂行议事规则》第 39 条的规定发出邀请的详细情况，见本《补编》第三章。

<sup>6</sup> S/PV.2604 第 12-17 页。

<sup>7</sup> 同上，第 26-27 页。